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A lo largo del informe, se ha aplicado en algunos puntos una segmentación diseñada a partir de la

variable de recuerdo de voto en las últimas elecciones generales de julio de 2023.

Población 
General

N = 2.000

Votantes del 
PP

N = 438

Votantes del 
PSOE

N = 576

Votantes de 
Vox

N = 175

Votantes de 
Sumar

N = 203

Nota técnica
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1. Hábitos de reciclaje
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La mayoría de los españoles considera que, como sociedad, reciclamos poco. 

Y, en general, ¿cuánto crees que recicla la sociedad española? 
(% sobre población general)

3,9

34,8

54,4

2,5 4,5

Mucho Bastante Poco Nada No lo sé

38,7%

56,9%



9,3

9,8

10,0

13,2

16,0

4,7

4,1

4,0

8,5

12,7

15,9

17,0

19,1

19,2

22,0

70,1

69,0

66,9

59,1

49,3
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Sin embargo, cuando se trata de sí mismos, la mayor parte afirma separar y reciclar siempre los 
principales residuos, especialmente el vidrio, el plástico, el papel y el cartón.

Vidrio (botellas de vino, botellines, tarros de mermelada 
o conservas, frascos de perfume, etc)

Plástico (botellas y envases de plástico, latas, briks, etc)

Papel y cartón (cajas de cartón, hueveras de cartón, 
hojas de papel, papel de regalo, periódicos, revistas, etc)

Residuos orgánicos (restos de comida, restos vegetales 
producto de la poda y del cuidado de jardines, etc)

Restos inorgánicos (pañales, compresas, pañuelos 
usados, objetos de cerámica, juguetes rotos, biberones, 

polvo, pelos, colillas de tabaco, etc)

A la hora de tirar la basura, ¿con qué frecuencia separas y depositas en su propio contenedor los siguientes residuos? 
(% sobre población general)

Nunca A veces A menudo Siempre

Siempre + A menudo: 86,0%

Nunca +
A veces: 
14,0%

86,0%

86,0%

78,3%

71,3%

13,9%

14,0%

21,7%

28,7%



Aunque la mayoría de los votantes de cada uno de los principales partidos reciclan sus residuos con 
frecuencia, los electores progresistas son los que más lo hacen y los de Vox los que menos.
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A la hora de tirar la basura, ¿con qué frecuencia separas y depositas en su propio contenedor los siguientes residuos? 
(% que responden “siempre” o “a menudo” según recuerdo de voto, a saber: votantes de Sumar, votantes del PSOE, 
votantes del PP y votantes de VOX)

Vidrio (botellas de vino, botellines, tarros de 
mermelada o conservas, frascos de perfume, etc)

Papel y cartón (cajas de cartón, hueveras de 
cartón, hojas de papel, papel de regalo, periódicos, 

revistas, etc)

Plástico (botellas y envases de plástico, latas, briks, 
etc)

Residuos orgánicos (restos de comida, restos 
vegetales producto de la poda y del cuidado de 

jardines, etc)

Restos inorgánicos (pañales, compresas, pañuelos 
usados, objetos de cerámica, juguetes rotos, 

biberones, polvo, pelos, colillas de tabaco, etc)

91,1

90,6

91,4

83,0

75,8

86,0

86,9

85,3

79,1

71,7

76,0

82,2

82,6

71,6

61,8

92,4

90,7

91,6

85,4

76,3
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¿Por qué razones reciclas? Marca todas las opciones que consideres necesarias.
(% sobre quienes reciclan con alguna frecuencia alguno de los residuos planteados anteriormente)

74,1

54,9

51,6

49,1

47,3

18,1

6,5

3,0

2,9

Porque es bueno para el medio ambiente

Para reducir la cantidad de residuos en 
vertederos

Para fomentar una economía sostenible y la 
reutilización de materiales

Porque me hace sentir bien conmigo mismo/a

Porque no me supone un esfuerzo

Para cumplir con directrices y recomendaciones 
de las Administraciones Públicas

Porque siento presión por parte de la sociedad

Porque me obligan en casa

Ninguna de las anteriores 

La preocupación por el medio ambiente es la principal razón por la que los españoles reciclan, mientras 
que el sentimiento de obligación o la presión por parte de la Administración, la sociedad o el entorno 
doméstico, constituyen un motivo muy minoritario.
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¿Por qué razones no reciclas? Marca todas las opciones necesarias.
(% sobre quienes nunca reciclan ningún residuo)

27,6

23,9

23,7

18,3

13,6

13,1

12,8

9,1

6,3

4,0

15,9

Porque no tengo contenedores de reciclaje cerca

Porque no me apetece

Porque no se me recompensa económicamente 
por hacerlo

Porque debería ser responsabilidad del gobierno 
o de las empresas

Porque no sé cómo reciclar adecuadamente

Porque no creo en los beneficios del reciclaje

Porque me preocupa que los materiales reciclados 
no se estén procesando adecuadamente

Porque no es mi responsabilidad

Porque siento que me lleva demasiado tiempo

Porque la mayor parte de la gente no lo hace

Ninguna de las anteriores

Por otro lado, la ausencia de contenedores cercanos es la principal razón por la que algunos españoles 
no suelen reciclar. No tener ganas de hacerlo y la falta de recompensa económica empatan en 
segunda posición.
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Y, ¿por qué razones no reciclas …? Marca todas las opciones necesarias.
(% sobre quienes nunca reciclan cada uno de los residuos planteados)

28,5

18,6

13,9

11,0

10,3

7,7

7,1

6,6

5,0

5,0

4,6

17,0

Porque no tengo cerca contenedores de 
reciclaje de esos residuos

Porque siento que me lleva demasiado 
tiempo

Porque no se me recompensa 
económicamente por hacerlo

Porque me preocupa que los materiales 
reciclados no se estén procesando bien

Porque no lo veo fundamental

Porque no me apetece reciclar esos residuos

Porque no creo que reciclar esos residuos 
sea beneficioso

Porque no sé cómo reciclarlos 
adecuadamente

Porque la mayor parte de la gente no lo 
hace

Porque la gestión de esos residuos no es mi 
responsabilidad

Porque la gestión de esos residuos debería 
ser responsabilidad del gobierno/empresas

Ninguna de las anteriores

La razón más frecuente por la que los españoles no reciclan cada uno de los principales residuos es 
también la escasez de contenedores.

35,5

11,2

8,4

4,6

4,3

4,1

11,3

15,1

0,0

3,7

11,9

14,6

38,7

8,4

23,9

17,9

0,0

0,0

12,6

3,2

0,0

3,5

4,4

24,8

Vidrio Papel y cartón Plástico

32,4

10,5

8,4

4,2

9,9

7,5

5,0

23,4

0,8

8,2

9,7

23,1

Residuos 
orgánicos

39,6

10,8

9,4

2,7

6,5

5,3

3,6

37,2

4,0

3,8

8,9

12,7

Residuos 
inorgánicos



2. Los contenedores de reciclaje



47,7 25,522,6-3,3
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3 de 4 españoles afirman disponer de contenedores cercanos y accesibles en la zona donde viven. 
Sin embargo, en el entorno rural, son menos de un 60% quienes cuentan con estas facilidades.

¿En qué medida dirías que hay contenedores de reciclaje cercanos y accesibles en el lugar donde vives?
(% sobre población general y según el tamaño del municipio de residencias)

39,8

49,7

19,9

26,9

33,3

19,9

6,1

2,6

59,7%

0,9

1,0

No lo sé (%)

76,6%

1,0

Mucho + bastante: 73,2%

Población 
General

Menos de 10.000 
habitantes

Más de 10.000 
habitantes

Poco + nada: 25,9%

39,4%

22,5%

Nunca Poco Bastante Mucho
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Navarra y el País Vasco son los territorios con mejor provisión de contenedores de reciclaje, mientras 
que más de un tercio de la población de Canarias, Castilla-La Mancha, Andalucía, Galicia y Asturias 
declara dificultades para encontrarlos. 

¿En qué medida dirías que hay contenedores de reciclaje cercanos y accesibles en el lugar donde vives?
(% que responde “mucho” o “bastante” por comunidad autónoma)

64,9
66,2

75,8

79,4 92,1
96,2

77,5
80,9

78,4

77,6

62,2 72,2

63,6
73,9

76,8

78,4

58,0



3. Las plantas de reciclaje



43,1 9,234,46,7
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Algo más de la mitad de la ciudadanía cree que los residuos que se reciclan son procesados 
correctamente. Los votantes de Vox son quienes más desconfían.

¿En qué medida confías en que los residuos que recicla la ciudadanía son procesados correctamente en
las plantas de reciclaje? (% sobre población general y según recuerdo de voto)

44,6

48,8

42,8

32,1

8,5

8,5

12,0

10,3

38,3

33,9

35,6

35,5

5,7

4,6

3,2

15,6

53,1%

2,8

4,2

6,3

6,6

No lo sé (%)

57,3%

54,8%

42,4%

6,6

Mucho + bastante: 52,3%

Población 
General

Sumar

PSOE

PP

Vox

Poco + nada: 41,1%

44,0%

38,5%

38,8%

51,1%

Nada Poco Bastante Mucho
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Y, ¿por qué razones no confías en las plantas de reciclaje? Marca todas las opciones necesarias.
(% sobre quienes confían poco o nada en las plantas de reciclaje)

59,0

43,2

19,8

5,1

Porque mezclan los materiales

Porque creo que realmente no reciclan

Porque carecen de tecnología adecuada

Ninguna de las anteriores 

Aproximadamente 6 de cada 10 personas que desconfían de las plantas de reciclaje creen que mezclan 
los materiales, y más de un 40% piensa que verdaderamente no reciclan.



4. Otros hábitos relacionados con la 
sostenibilidad
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La gran mayoría de los españoles arreglan o llevan a un punto limpio sus objetos estropeados. 
Sin embargo, en torno a un 9% suele dejar al lado de un contenedor la ropa y los juguetes rotos.

En general, ¿qué haces cuando se te rompe o estropea cada uno de los siguientes productos?
(% sobre población general)

Muebles

Juguetes

Ropa y calzado

Aparatos electrónicos
(televisión, ordenador, 

móvil...)

Electrodomésticos
(nevera, lavadora…)

12,6 39,4 32,7
1,9 3,8 1,1 5,0 3,4

13,4 41,1 33,2
2,2 4,1 1,4 2,3 2,2

21,1 14,8 30,2 8,2 9,0

2,2

7,6
1,8

25,3 6,1 23,7 6,4 9,3
1,8

7,6 19,9

30,6 14,8 33,2
2,6

6,9
2,2 4,4 5,4

Lo intento 
arreglar yo 

mismo

Lo llevo a 
arreglar

Lo llevo a un 
punto limpio

Lo deposito en 
cualquier 

contenedor

Lo dejo junto 
a un 

contenedor

Lo dejo en la 
calle o en un 

vertedero

Ninguna de 
esas acciones

No tengo/No 
se me ha roto



10,7

13,5

27,7

32,9

48,3

36,9

38,9

2,7

3,6

5,0

5,8

8,9

18,4

20,0

83,2

79,2

62,7

54,6

35,5

35,1

28,7
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Aproximadamente 8 de cada 10 españoles afirman aprovechar al máximo la comida y la vida útil de 
los productos que utilizan, mientras que en torno a un tercio compran a granel, en tiendas de 
segunda mano o usan plataformas como Too Good To Go.

Con el fin de generar menos residuos y adoptar prácticas más sostenibles, ¿tomas o estarías dispuesto/a a tomar alguna de estas medidas?
(% sobre población general)

Aprovechar al máximo toda la comida que compras e 
intentar reducir al mínimo los restos orgánicos que tiras

Aumentar al máximo la vida útil de los productos que 
utilizas (reutilizar o reparar antes de comprar uno nuevo)

Utilizar productos reutilizables en lugar de 
desechables (por ejemplo, botellas de vidrio, aluminio o 

acero en lugar de botellas de plástico de un solo uso)

Optar por productos con embalajes mínimos o sin 
embalaje

Comprar a granel y llevar tus propios recipientes 
reutilizables

Comprar frecuentemente en tiendas/plataformas de 
segunda mano

Usar plataformas para comprar los productos 
sobrantes de los restaurantes y bares de tu zona a 

precios económicos (To Good To Go etc)

No lo hago y no estaría 
dispuesto/a a hacerlo

No lo hago, pero 
estaría dispuesto/a 
a hacerlo

Ya lo hago

3,5

3,7

4,5

6,7

7,3

9,6

12,4

No lo sé (%)



5. Responsabilidades y políticas de 
sostenibilidad



Los españoles responsabilizan sobre todo a las grandes empresas de la necesidad de reducir residuos y 
reciclarlos, pero también otorgan un grado de responsabilidad alto a los entes gubernamentales, la 
ciudadanía y la Unión Europea.
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En nuestra sociedad, ¿quién o quiénes consideras que deberían responsabilizarse de la reducción de residuos y de su reciclaje? 
Utiliza una escala de 0 a 10, en la que ‘0’ representa ‘No tiene ninguna responsabilidad’ y ‘10’ ‘Tiene total responsabilidad’. 
(% sobre población general)

Media: 8,1 Media: 8,0

1,0 0,6 0,6 0,9 1,2
5,1 4,6 6,5

11,9
15,6

48,5

3,7

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Ns/Nc

1,3 0,6 0,8 1,1 1,7
5,1 4,9

7,2

14,6 16,5

42,7

3,6

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Ns/Nc

Media: 8,6 Media: 8,4

Las grandes empresas 
generadoras de 
residuos

Los gobiernos y las 
administraciones 
públicas

La ciudadanía La Unión Europea

1,1 1,0 0,9 1,5 1,8
7,8 5,8

10,1
14,0 14,0

38,4

3,5

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Ns/Nc

1,3 0,9 0,8 1,1 2,0

9,2
6,4 8,8

16,2
13,6

34,6

4,9

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Ns/Nc
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Una gran variedad de políticas de sostenibilidad y reducción de residuos despiertan el consenso de 
la ciudadanía española. Sin embargo, el establecimiento de un sistema en el que los ciudadanos 
paguen por los residuos que generen divide a los españoles. 

33,8

39,2

36,6

38,6

34,7

43,1

27,5

53,2

46,1

48,1

45,2

47,8

37,9

19,9

6,3

7,1

7,1

8,6

9,4

10,4

23,5

2,5

2,9

2,7

3,4

4,2

3,2

22,2

Obligar a las empresas de alimentación y restauración a 
reutilizar o donar los excedentes de su actividad que de otra 

forma terminarían en la basura

Establecer programas de educación ambiental para fomentar 
prácticas sostenibles

Exigir que los envoltorios de plástico contengan un mínimo de 
plástico reciclado 

Ampliar la prohibición de plásticos a más tipos de envoltorios, 
exceptuando aquellos que lo necesiten para su correcta 

conservación

Establecer un sistema en el que los ciudadanos reciban 
recompensas económicas por reciclar sus residuos

Favorecer la implantación de la venta a granel, estableciendo un 
espacio obligatorio dentro de las tiendas de alimentación

Implementar un sistema en el que los ciudadanos paguen por la 
cantidad de residuos no reciclables que producen

Indica tu grado de acuerdo con las siguientes medidas destinadas a reducir los residuos y promover la sostenibilidad
(% sobre población general)

4,3

4,7

5,4

4,3

3,9

5,4

7,0

No lo sé

Nada de acuerdo Poco de acuerdo Bastante de acuerdo Muy de acuerdo

Mucho + bastante: 87,0%8,8%

10,0%

9,8%

12,0%

13,6%

13,6%

Poco + nada: 45,7%

85,3%

84,7%

83,8%

82,5%

81,0%

47,4%



Los votantes de Vox son los menos favorables a las distintas medidas de sostenibilidad. 
Sin embargo, la mayoría de ellos las defiende con la única excepción de la penalización a los ciudadanos 
por generar residuos.
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Indica tu grado de acuerdo con las siguientes medidas destinadas a reducir los residuos y promover la sostenibilidad
(% que responden estar “muy” o “bastante de acuerdo” según recuerdo de voto, a saber: votantes de Sumar, votantes del PSOE, 
votantes del PP y votantes de VOX)

Obligar a las empresas de alimentación y 
restauración a reutilizar o donar los excedentes de 

su actividad que de otra forma terminarían en la 
basura

Establecer programas de educación ambiental 
para fomentar prácticas sostenibles

Exigir que los envoltorios de plástico contengan un 
mínimo de plástico reciclado 

Ampliar la prohibición de plásticos a más tipos de 
envoltorios, exceptuando aquellos que lo necesiten 

para su correcta conservación

Establecer un sistema en el que los ciudadanos 
reciban recompensas económicas por reciclar sus 

residuos

Favorecer la implantación de la venta a granel, 
estableciendo un espacio obligatorio dentro de las 

tiendas de alimentación

Implementar un sistema en el que los ciudadanos 
paguen por la cantidad de residuos no reciclables 

que producen

91,1

90,2

89,5

90,2

83,3

85,9

52,0

88,1

87,6

87,3

83,9

85,3

83,1

48,4

81,5

70,2

75,6

72,6

79,5

70,9

34,9

95,2

93,1

90,8

91,8

89,7

88,0

48,8



6. ¿Cómo son quienes reciclan?



Los perfiles de los españoles en función de su frecuencia de reciclaje

Aquellos ciudadanos que

declaran separar o depositar

siempre en su contenedor cada

uno de los principales residuos

(vidrio, plástico, residuos

orgánicos, residuos inorgánicos,

papel y cartón).

Aquellos ciudadanos que

declaran separar y depositar

siempre o a menudo en su

contenedor tanto el vidrio como

el plástico, los residuos orgánicos,

los inorgánicos, el papel y el

cartón.

Aquellos ciudadanos que afirman

separar o depositar en su

contenedor algunos residuos con

frecuencia (siempre o a menudo),

mientras que reciclan con poca

frecuencia (a veces o nunca)

otros.

Aquellos ciudadanos que dicen

separar y depositar con poca

frecuencia (a veces o nunca)

cada uno de los principales

residuos (vidrio, plástico, residuos

orgánicos, inorgánicos y papel y

cartón) en su contenedor.

Reciclan siempre
todos los residuos

No reciclan a menudo 
ningún residuo

Reciclan a menudo
todos los residuos

Reciclan a menudo    
algunos residuos

N = 798

Porcentaje sobre la 

población = 40,0%

N = 453

Porcentaje sobre la

población = 22,6%

N = 594

Porcentaje sobre la 

población = 29,7%

N = 155

Porcentaje sobre 

población = 7,7%



Otros

BAI*
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0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

46,6%

53,4%

Reciclan siempre 
todos los residuos

40,0% Trabaja Pensionista Parado Estudiante Trabajo 
doméstico

46,8%
32,8%

11,0% 3,1% 6,3%

Ocupación

12,3%

40,8%
19,5% 27,1%

Nivel educativo

Segundo grado, 
primer ciclo y 

menos

Segundo grado, 
segundo ciclo

Tercer grado, 
primer ciclo

Tercer grado, 
segundo ciclo y 

más

Clase social

Alta/media alta

Media

Media baja/ baja

52,6%

35,2%

12,2%

Situación económica hogar

Ahorra dinero

Justo a final de mes

No llega a final de 
mes

5,0 5,1
10,4

15,3
10,6

22,8

6,6 5,4 5,8 1,8 3,3

Ideología

Izquierda Derecha

Grado de responsabilidad en el 
reciclaje

Ninguna 
responsa-

bilidad

Total
responsa-
bilidad

Medidas para el reciclaje

5,1%

8,2%

14,2%

17,4%

19,4%

35,8%

18-24

25-34

35-44

45-54

55-64

65+

Edad

¿Qué votaron el 23J?

40,7%

24,1%

35,2%

4,4

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

0,7 0,4 0,5 1,1 1,5 5,3 3,5 9,6 11,7 13,9

49,4

19,9

31,4

7,2

11,8

11,8

18,0

Actitud ante la sostenibilidad

8,6

Aprovechar al máximo toda la 
comida

Aumentar al máximo la vida útil 
de los productos

Utilizar productos reutilizables 
en lugar de desechables

Optar por productos con 
embalajes mínimos

Comprar a granel y llevar 
recipientes reutilizables

Comprar frecuentemente en 
tiendas de segunda mano

Usar plataformas para comprar 
los productos sobrantes de los 

restaurantes

Obligar a las empresas de 
alimentación y reutilizar o donar 

los excedentes

Establecer programas de 
educación ambiental

Exigir que los envoltorios de 
plástico contengan plástico 

reciclado

Ampliar la prohibición de 
plásticos a más  envoltorios

Favorecer la implantación de la 
venta a granel

Que los ciudadanos reciban 
recompensas por reciclar

Que los ciudadanos paguen por 
los residuos no reciclables que 

producen*Voto en blanco,  voto nulo, 
abstencionistas e indecisos.

92,4%

88,7%

74,6%

69,0%

47,4%

41,3%

34,7%

93,3%

92,6%

92,3%

92,3%

87,4%

84,6%

58,6%

Diferencia significativa respecto a población general



Otros

BAI*
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0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

52,6%

47,4%

Reciclan a menudo
todos los residuos

22,6% Trabaja Pensionista Parado Estudiante Trabajo 
doméstico

54,3%

23,2% 13,1% 6,1% 3,3%

Ocupación

15,0%
37,3%

14,0%
32,1%

Nivel educativo

Segundo grado, 
primer ciclo y 

menos

Segundo grado, 
segundo ciclo

Tercer grado, 
primer ciclo

Tercer grado, 
segundo ciclo y 

más

Clase social

Alta/media alta

Media

Media baja/ baja

49,9%

37,6%

12,5%

Situación económica hogar

Ahorra dinero

Justo a final de mes

No llega a final de 
mes

3,1 4,4
9,5 10,6 10,0

21,7
12,4 10,2 7,5

2,1 3,7

Ideología

Izquierda Derecha

Grado de responsabilidad en el 
reciclaje

Ninguna 
responsa-

bilidad

Total
responsa-
bilidad

Medidas para el reciclaje

9,0%

14,9%

15,1%

21,3%

16,2%

23,6%

18-24

25-34

35-44

45-54

55-64

65+

Edad

¿Qué votaron el 23J?

43,3%

25,1%

31,6%

4,8

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

0,6 1,7 0,8 0,4 1,5 8,0 6,9 9,7 15,2 18,4
34,0

27,1

29,5

7,4

9,0

8,7

18,1

Actitud ante la sostenibilidad

8,1

Aprovechar al máximo toda la 
comida

Aumentar al máximo la vida útil 
de los productos

Utilizar productos reutilizables 
en lugar de desechables

Optar por productos con 
embalajes mínimos

Comprar frecuentemente en 
tiendas de segunda mano

Comprar a granel y llevar
recipientes reutilizables

Usar plataformas para comprar 
los productos sobrantes de los 

restaurantes

Establecer programas de 
educación ambiental

Obligar a las empresas de 
alimentación y reutilizar o donar 

los excedentes

Exigir que los envoltorios de 
plástico contengan plástico 

reciclado

Ampliar la prohibición de 
plásticos a más  envoltorios

Que los ciudadanos reciban 
recompensas por reciclar

Favorecer la implantación de la 
venta a granel

Que los ciudadanos paguen por 
los residuos no reciclables que 

producen
*Voto en blanco,  voto nulo, 
abstencionistas e indecisos.

82,5%

77,8%

66,9%

54,6%

35,9%

34,1%

31,5%

89,3%

88,9%

86,2%

85,6%

85,6%

83,5%

47,4%

Diferencia significativa respecto a población general



Otros

BAI*
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0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

48,5%

51,5%

Reciclan a menudo 
algunos residuos

29,7% Trabaja Pensionista Parado Estudiante Trabajo 
doméstico

47,3%

20,5% 18,2% 8,2% 5,8%

Ocupación

14,1%

40,6%
15,3%

28,7%

Nivel educativo

Segundo grado, 
primer ciclo y 

menos

Segundo grado, 
segundo ciclo

Tercer grado, 
primer ciclo

Tercer grado, 
segundo ciclo y 

más

Clase social

Alta/media alta

Media

Media baja/ baja

52,2%

33,6%

14,2%

Situación económica hogar

Ahorra dinero

Justo a final de mes

No llega a final de 
mes

3,5 3,4
8,5 12,7 10,2

20,5
11,3 8,2 6,2 3,3 3,3

Ideología

Izquierda Derecha

Grado de responsabilidad en el 
reciclaje

Ninguna 
responsa-

bilidad

Total
responsa-
bilidad

Medidas para el reciclaje

12,2%

14,6%

17,0%

21,3%

15,9%

19,0%

18-24

25-34

35-44

45-54

55-64

65+

Edad

¿Qué votaron el 23J?

35,9%

29,2%

35,0%

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

0,8 0,9 0,5 2,2 2,3 9,7 8,0 11,6 16,8 12,9
31,4

19,8

29,4

11,1

10,3

5,9

23,5

Actitud ante la sostenibilidad

Aprovechar al máximo toda la 
comida e intentar reducir los 

restos orgánicos

Aumentar al máximo la vida útil 
de los productos que utilizas

Utilizar productos reutilizables 
en lugar de desechables

Optar por productos con 
embalajes mínimos o sin 

embalaje

Comprar frecuentemente en 
tiendas/plataformas de segunda 

mano

Comprar a granel y llevar tus 
propios recipientes reutilizables
Usar plataformas para comprar 
los productos sobrantes de los 

restaurantes y bares de tu zona a 
precios económicos

Obligar a las empresas de 
alimentación y restauración a 

reutilizar o donar los excedentes 
de su actividad

Que los ciudadanos reciban 
recompensas económicas por 

reciclar sus residuos

Exigir que los envoltorios de 
plástico contengan un mínimo 

de plástico reciclado

Establecer programas de 
educación ambiental para 

fomentar prácticas sostenibles

Ampliar la prohibición de 
plásticos a más tipos de 

envoltorios

Favorecer la implantación de la 
venta a granel

Que los ciudadanos paguen por 
la cantidad de residuos no 

reciclables que producen*Voto en blanco,  voto nulo, 
abstencionistas e indecisos.

4,8

7,8

78,1%

74,0%

51,4%

42,1%

28,5%

25,6%

21,3%

83,5%

81,3%

80,6%

79,0%

78,1%

76,7%

36,8%

Diferencia significativa respecto a población general



Ocupación

Nivel educativo Clase social

BAI*
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0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

44,0%

56,0%

No reciclan a menudo 
ningún residuo

7,7% Trabaja Pensionista Parado Estudiante Trabajo 
doméstico

47,6%

12,8% 22,1%
8,0% 9,4%

23,6%
35,0%

12,4%
25,6%

Segundo grado, 
primer ciclo y 

menos

Segundo grado, 
segundo ciclo

Tercer grado, 
primer ciclo

Tercer grado, 
segundo ciclo y 

más

Alta/media alta

Media

Media baja/ baja

33,4%

42,0%

24,5%

Situación económica hogar

Ahorra dinero

Justo a final de mes

No llega a final de 
mes

6,3 2,0
6,8 4,0 1,3

24,4

4,5
9,9

3,8 2,2
12,3

Ideología

Izquierda Derecha

Grado de responsabilidad en el 
reciclaje

Ninguna 
responsa-

bilidad

Total
responsa-
bilidad

Medidas para el reciclaje

8,7%

12,7%

29,9%

21,1%

17,7%

9,9%

18-24

25-34

35-44

45-54

55-64

65+

Edad

¿Qué votaron el 23J?

33,4%

19,6%

46,9%

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

5,5 2,7 4,9 4,2 2,7
13,2 5,5 8,2 10,9 5,8

21,9

24,5

13,1

12,1

2,9

3,9

43,4

Actitud ante la sostenibilidad

Aprovechar al máximo toda la 
comida

Aumentar al máximo la vida útil 
de los productos

Utilizar productos reutilizables 
en lugar de desechables

Optar por productos con 
embalajes mínimos

Comprar frecuentemente en 
tiendas de segunda mano

Usar plataformas para comprar 
los productos sobrantes de los 

restaurantes

Comprar a granel y llevar 
recipientes reutilizables

Otros

*Voto en blanco,  voto nulo, 
abstencionistas e indecisos.

Que los ciudadanos reciban 
recompensas por reciclar

Obligar a las empresas de 
alimentación a reutilizar o 

donar los excedentes

Establecer programas de 
educación ambiental

Exigir que los envoltorios de 
plástico contengan plástico 

reciclado

Favorecer la implantación de 
la venta a granel

Ampliar la prohibición de 
plásticos a más envoltorios

Que los ciudadanos paguen 
por los residuos no reciclables 

que producen

5,5

6,4

56,8%

53,9%

31,8%

27,1%

26,2%

18,0%

16,8%

67,3%

60,7%

60,2%

58,0%

56,9%

55,7%

29,9%

Diferencia significativa respecto a población general
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7. Ficha técnica
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ÁMBITO
España

UNIVERSO
Población general residente en 
España (excepto Ceuta y Melilla) 
a partir de 18 años de edad y con 
derecho a voto

TAMAÑO DE LA MUESTRA

2.000 entrevistas

PROCEDIMIENTO
Entrevista online(CAWI)

ERROR MUESTRAL
±2,2%  (95% de confianza)

FECHA DE REALIZACIÓN

25/03/2024 a 27/03/2024

Cuotas por sexo y edad (cruzadas), 
Comunidad Autónoma, tamaño de 
hábitat y clase social

Ficha técnica
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www.40dB.es

+34 914 120 938

info@40dB.es

Calle Infante, 3

Madrid

http://www.40db.es/
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